

Megjelenik kétféle és háromszor...

Kilövetési árak:

Table with subscription rates: 1 évre, 6 évre, 12 évre...

Hirdetési árak:

Ha több soros hirdetés...

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

A nagy terno és a büntető törvény.

Arad, július 26.

I.

(A. F.) Eötvös Károly a hirhelt félmillió nyerd védője, a »Budapesti Hirlap«-ban egy cikket bocsát világra...

Következtetéseket von az Aranybulla és a Verbőczy korszakból, és felhossa, hogy őseink mennyivel több biztosítékot nyújtottak a honpolgároknak...

Ha Eötvös nem volna a Farkas Menyhért védője a szenzációt kellett bűnyben, és ha nem volna köztudomású dolog, hogy 15,000 forint védődíj lett biztosítva részére...

Nem szabad elfelednie Eötvösnek a Verbőczy-féle kornak dícsőítése mellett ama szomorú állapotokat sem, midőn az azonoskori felforgatott jogrend valóságos lázadást idézett elő a polgárok között.

fégyveres erővel követelték maguk a polgárok az igazság kiszolgáltatását, és éppen e lázadás idejére elő néminemű javítását az elavult rendszernek...

Nem szabad elfelednie, hogy ama fendfalis rendszerben a »jus gladii« egyesek és pedig olyan földes uraságok kezében volt, kik jogszok nemcsak nem voltak, de a jogi fogalmak lezprimitívvebb ismereteivel sem bírtak...

Hogy ma rendszeres vizsgálat folyik a bíróságoknál, és — nehogy a vizsgálat meghuszásság — az alapos gyanúval terhelt vádlott le van tartóztatva, abban a személyes szabadság megsértését látni és feljádulni felette, csak is annak jut eszébe, a ki a bűnös cselekményével vádolt védelmével van megbizva...

Czafolat illetékes helyről megczafolják egyik bécsi lap ama híré, hogy Károly Lajos — főherczeg lemondása folytán Ferdinánd főherczeg legközelebb trónörökösé fog proklamáltani.

A király a hadgyakorlatokon a király nagyobb kísérettel, nem augusztus végén, hanem csak szeptember 3-án indul Bécsből a galicziai nagy hadgyakorlatokra, Jaroslawa 10-n érkezik O Felsége Krakowiczból...

kodásra Gödöllőre. 23-án jelen lesz O Felsége az Üllő és Monor közti nagy honvédelvossági zarádgyakorlatokon.

A Baross elleni heczoz. Mint a »Pester Correspondenz«-nek jelentik B... os b... l... a Dunagözhajózási társaság oszidőseiruti igazgatósága a legkevéssé sem talája győnyörűségét...

KÜLFÖLD.

Boulangista ábrándok. Egy brüsszeli lap Boulangier tabornok terveiről és ábrándjairól, a mint mondja hiteles értesítés alapján, hosszabb közleményt hoz, mely bármily fantasztikus, mégis megérdemli, hogy tudomásul vegyünk róla.

ling külügy. Naquet posta táviradály. A közoktatásügyi tárcza Boulangier szerint egész jelentéktelen a így a jobboldal valamely tagjára lesz bízható.

Milan király Belgrádban. Egymást éri a sok dementi amaz általunk is említett hír ellen, mely szerint Milan király azért tért vissza Belgrádba, hogy ismét magához ragadja a hatalmat.

sabb forrásból azon ért állást veszi, hogy a szerb kormány nyolc új ügyutóteget akar felállítani az agykat már meg is rendezte...

LEGUJABB POSTA.

A teleplezett Boulangier. Buret, a Boulangier-perben szereplő tanu, nyit levetelt intéz a tábornokhoz melyben azt mondja, hogy 1882-ben Boulangier megbizta őt, írja meg a lapokban, hogy ő belőle, t. l. tábornokból mily jó hadgyűzminister lenne.

Az »ARADI KÖZLÖNY« tárczája.

(Julius 27.)

Az Eiffel-toronyról.)

(Miert választották a vasat? A torony sulya. A torony története. Mennyibe került a torony? A torony felharszátatása különböző esztőlre. A torony hábo-n s tén.)

Azon eszme, hogy hatalmas tornyot építsenek az emberek, elkezdve a Babel-híres félbeszakadt tornyán, nem új, 1832-ben Trevi-hők angol mérnök skart 1000 lábnyi (304 meter 80 centimeter) magas orléanszopolit építeni.

Az Eiffel tornyot mindazon hasonó tornyoktól, melyek előtte tervezték, a k, az különbözött meg, hogy alkotórészei hatalmas gránit-kőalapzatot lesemítve, minden más anyag kizárásával vasból vinnak.

A torony csupán rendkívül ellenálló könnyű és rugalmas vaslecekből van összeállítva. Ez adja meg e kolosszális építménynek távolról azt a könnyű látszatot, mintha csipkészetből volna.

Mindenekelőtt az ókorban, a középkorban és a renaissance korában a követ használhatóságának és alkalmazhatóságának legelső eszme mértékéig kiakasztak.

Egyáltalában nem létezik lehetőségnek ugyanazon anyagokkal tovább haladni az előbbi korok építményeinek.

még az esetben is, ha a munkálat a vassal váltakozva teljesítetve volna. Emlenben a vas sánja és javálva volt e csekély sulyu fém nagy ellenállási képessége miatt, azon csekély felületét, melyet a széknek ki kell tennie, végül ruganyosság miatt, mely szilárdá teszi részét, megengedi, hogy biztos egészet képezzen és akár a kiterjedés, akár az összehúzódásnál nem okoz zavartokat, minám ezeket ki lehet számítani s így a vas teljes biztonságát nyujthat.

Az, hogy a torony érozóból van, még egy hatalmas előnyt nyujthat részére. Nevezetesen az Eiffel torony egész szerkezete tovább b e z á l í t h a t ó.

Ha a tornyot más helyre kellene átszállítani, Paris valamelyik másik pontjára volna szükség a felállítani: ezt mi d n rendkívül nagy költség nélkül meg lehet tenni. Ha a franciaia állam, melynek a torony tulajdonát képezi valamely rapon azt határozza, hogy az Eiffel tornyot Paris városának legtalavolabb fekvő pontjára kell felállítani, e munkát Eiffel igen könnyen elvégezné.

Az áthelyezés költségei hat hétszáz ezer frankra terjednének, a mi ebben az esetben igen csekély összeg.

A torony sulya minden hozzávaló szerkezettel és géppel együtt 9 millió kilogramm.

Ez az órási suly ugy is van osztva az alapon, hogy a talajra gyakorolt nyomás annyira csekély, hogy egy kilenöz méter nagyságu kőfal sem gyakorol alapjára kevesebb nyomást, mint a mennyit e rengeteg sulyu torony hatalmas szilárdaság készített alapjára gyakorol. Né yzógometerekenként csupán 2-3 kilogramm az alapra gyakorolt nyomás.

Az összes vasszerkezet sulya 7 millió kilogramm. A vassdarabokat összekötő vascsavarok sulya 450,000 kilogramm, összes számuk 2,500,900. E számból 800,000-ot a vas munkások erőitettek fel kezeikkel.

vallis-Perrret gyárosnál a rengeteg szamu vasalkatrész készült. Mindezekben, a mint a kiállítás ellenőrző bizottsága konstátálta, egyetlen bizonytalanság, egyetlen hiba sem történt.

Lockroy kereskedelmi miniszter bizdította és biztatta Eiffelt, egyengyvéen a kivitel útját.

A közvélemény csaknem egyhangulag lelkesedéssel fogadta ezt az eredeti tervet, a sajtó és a nép, a község annyira beleélte magát a torony létesítésének eszmájában, hogy mikor az 1889-iki kiállítás hivatalos programja nyilvánosságra hozott, benne volt a háromszáz méter magasságu torony is — az Eiffel torony elvben előgadtatott.

Egyetlen tiltakozás történt, de ez a következő híres nevek által iratott alá: Meissonier, Gounod, Garnier, Gröme Bonnat, Bouguereau, Sully-Prudhomme, Robert-Flouvy, Sardon Viktor, Pallieron, Leonote de Lisle, Guy de M. upassant, Jean Gigoux, Lufévre Gyula, Guillaume Jenő, Jaquet, Duez (stb.)

Minde tiltakozók egybíránt most már az Eiffel torony leghevíbbé bamulói kősz tartoznak.

Tiltakozásokban, melyet 1887. februárban hoztak nyilvánosságra egy nyit levél alakjában, azt bizonyították, hogy a torony »Paris város szégyenesezlopja lesz« és hogy »ez a gyárkésmény barbar tömegével eltorpít a franciaia főváros összes nyilvános emlékeit és építményeit. Az egész város felött, melyben még ott lebeg annyi század lángese, ott fogják látni elnyulni, tintafolt gyémánt és ocsmány fekete bádög-oszlop árnyékát.«

Lockroy, a torony pártfogója, ki legáltalmasabban segítette minisztersége alatt Eiffelt, találva érte magát e gunyirat által, annál is inkább, mert államilag is segítette a torony építését. 1 millió 500 000 frank segélyt adván az állam nevében e nagy építmény részére.

Guynoy választásában, melyet az iratra adott Lockroy, kijelenté, hogy Parisnak ni: os mitől tartania. »De — ugymond — megmenhette volna, ha a tiltakozás előbb történnék, a nagy város azon egyetlen részét, mely komolyan van fenyegetve: azt a hasonlithatlan homok negyzöget, melyet Marsmezőnek hívnak s a mely annyira méltó arra,

hogy lelkesítse a költöket és elragadja az utazókat.« Iratnak befojezésében a miniszter kérte Alphandot (kibez mindkét nyit levél intézetett), hogy őrizze meg jól ezt a híres tiltakozást, mert helyet foglalhat a kiállítás üvegkerényében, bizonyára vonzani fogja a tömeget, sőt meg is fogja bamulni.«

Eiffel summifele tamadás sem rendítette el, nem szegényítette el summifele gúnnyolódás.

Teljesen bírtott számításainak biztonságában, a tervinek tökéletességében, az építendő torony építészeti szépségében, szóval meg volt győződve munkájának teljes sikeréről.

Az idő igazat adott neki. Az Eiffel torony szerkezetének teljes költsége hat millió ötszáz ezer frankba került. Ime a részletek: Alapmunkálatok, közművek munka, alapfalak 900,000 frank. Vas szerkezet, vaslecek, oszvarok 3,800,000 " Festés: négyszéri befestés, négy rétegvben, melyek közül 2 minium (ólompir) festékekkel trítant 200,000 " Felszállító és vas gépek 1,200,000 " Vendéglők, a torony emelet-nek díszítése, különböző berendezések 400,000 " Összeg 6,500,000 "

Eiffel nem ragaszkodott mereven eredeti tervéhez, sőt ellenkezőleg azon igyekezett, hogy mindannyiszor módosítás, valahányszor arra a meggyőződésre jutott, hogy javítás tehet. Ezért erősítettet utólagosan még vasorvítást az alapfalak és az emelet közé. Ez emelet vasrészeinek sulya 600 tonna, sulya 3 millió 562,800 kilogramm.

A személyszállító gépek 600,000 frankba többé kerültek, mit a mennyibe előirányoztaták. E 6 millió 600,000 franknyi összeghez az állam 1,600,000 franknyi segélyt adott Eiffelnek.

Paris városa a helyet adta ingyen. A kiállítás beárása után husz esztendő múlva a torony az állam birtokába fog átmenni. Addig is a torony használatát egy pénsszövetkezet, az Eiffel-torony-szövetkezet, mely Eiffel és két-három nagy bankház által képezetik.

A szövetkezet alapítóje öt millió száz ezer frank.

Az öt millió képezi az értéket, a 100 ezer frank a rendelkezési alapot, nyilvános részvényeket nem bocsátottak ki.

A jövedelem fele az Eiffel rendelkezésére bocsátatik, mint az öt mezejitő rész, fele pedig szétosztatik a szövetkezet tagjai közt.

Már a kiállítás alatt kétszázötven némosak a befejeztett töke fog visszatérülni, hanem jelentékeny tiszta nyereség is mar d. A toronyba való felmenetelekből befolyó jövedelem husz éven át fog az Eiffel és társai részére befolyani.

Mint látható, a torony nem csupán ipari tekintetben a legnagyobb alkotásai közé tartozik és századok huzom pénzügyi szempontokból is a legjövendelméletőbb vállalatok közé sorolhatik, melyet valaha létesítettek.

E hatalmas toronyt mindenekelőtt órási mérvben való végrehajtás és létesítése egy oiy építménynek, mely a hídak, utvezetők, világítótoronyok ipari ágához tartozik.

Kétszázötven, hogy nem egy nemű világítótorony, vagy hatalmas híd fog építetni ez órási építmény ügye sikerülése példáján, olyan építészeti művek fognak létesíttetni, melyek végrehajtásához, sőt megkezdéséhez is nem elegendő hozzáfogni az emberi elme.

De itt nem végződik be a torony szerepe. A tudománynak kevés olyan utia van, a melylyel foglalkozó tudósok ne gondoltak volna arra, hogy szakjuk körébe vágó kísérleteket ne tegyenek a toronyon.

Igy tehát az Eiffel torony olyan tudományos dolgozó intézet és megfigyelő állomás is; melyhez hasonló eddig nem állott a tudomány rendelkezésére. Csupán néhányat említek fel a megteendő megfigyelésekből és kísérletekből. Csillagászati megfigyelések: Hatalmas lencsével ellátott távcsövek elhelyezve a torony tetőjére, lehetővé fog válni azon csillagok, is megfigyelni, melyek csekély távolságra vannak a város látköre felett s éppen azért al rövid ideig láthatók. Eszenkivül azonban igen lényeges előny az, hogy abban a magányban a legelő tisztaság és a csekély magasságban lebegő ködökkel való mentesség lehetővé teszi azt, hogy olyan tanulmányok töltsenek, melyet a csillagdadban éppen ezen tényezők jelenléte miatt nem véthők véghez. Tudományos megfigyelések. Múltan most all először rendelke-

ARAD-ES VIDEKE.

almával egy elhalt valóságot helyett...

epulettek stb. öt. Szászor is nálam ebé...

MEGYEI KÖZÜGYEK.

Aradmegye a második évnegyedben.

A községi adók állását szintén járason...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Aradi járásban előző évnegyedi hátralék...

Eléki járásban előző évi hátralék 145...

Borosjenői járásban I. félévi részlet 8244...

Borosjenői járásban I. félévi részlet 8244...

Nagyhalmgyi járásban 466 frt 80 kr...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Borosjenői járásban I. félévi részlet 8244...

Borosjenői járásban I. félévi részlet 8244...

Borosjenői járásban I. félévi részlet 8244...

Nagyhalmgyi járásban 466 frt 80 kr...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

Nagyhalmgyi járásban előző évnegyedi hátralék...

— Személyi hírek. Waldtsüde...

— Az aradi kir. pénzügyigazgatóság...

IX. A tankötelesek iskolatartási ada...

Aradi járásban a tanköteles gyermekek...

Világosi járásban a tanköteles gyermekek...

Aradi járásban a tanköteles gyermekek...

Borosjenői járásban a tanköteles gyermekek...

Nagyhalmgyi járásban a tanköteles gyermekek...

Borosjenői járásban a tanköteles gyermekek...

Nagyhalmgyi járásban a tanköteles gyermekek...

Aradi járásban a tanköteles gyermekek...

Aradon. 1889. évi július hó 24.

Aradon. 1889. évi július hó 24.

Aradon. 1889. évi július hó 24.

Aradon. 1889. évi július hó 24.

Aradon. 1889. évi július hó 24.

— Honvédhuzárokat fegyvergyakorlaton.

— Tűz. A napokban Kurtioson ismét...

— Állatorvosoknál. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

— Földmivvelés ipar. Földmivvelés-ipar...

NAPTAR.

Table with columns for days of the month and corresponding events or holidays.

Az „ARADI KOZLONY”.

Magjelen mindennap. Közlötési feltételei. Melyben hához fordva: Egy évre 12 frt...

Az „ARADI KOZLONY”.

Magjelen mindennap. Közlötési feltételei. Melyben hához fordva: Egy évre 12 frt...



BUDAPESTI TŐZSDE.

Julius 25-én.

Table with multiple columns: Pénz, Ár, various market items like gold, silver, and stocks, and their prices.

Advertisement for 'Életbalsam Dr. ROSA-tól' and 'PRÁGAI ÁLTALÁNOS HÁZI KENŐCS' by FRAGNER B.

Advertisement for 'Rozsnyay Mátyás' pharmacy and laboratory, listing various medicines and services.

Advertisement for 'Hirdetmény' by Bárdy István, alkapitány.

Advertisement for 'Hirdetmény' by Salacz Gyula, kir. tanácsos polgármester.

Advertisement for 'Ló-árverés' (Horse auction) by Salacz Gyula.

Advertisement for 'M. kir. államvasutak' (Imperial State Railways) regarding a tender for a locomotive.

Advertisement for 'M. kir. államvasutak igazgatósága' (Imperial State Railways Administration) regarding a tender for a locomotive.